

新《中华人民共和国测绘法》自2017年7月1日起施行

在党爱党 在党为党 忠诚一辈子 奉献一辈子

热烈祝贺新《中华人民共和国测绘法》正式施行

向辛勤耕耘在龙江大地上的广大测绘地理信息工作者致敬

贯彻落实新《测绘法》描绘龙江全面振兴发展新蓝图

黑龙江(省)测绘地理信息局党组书记、局长 徐开明

2017年7月1日,是伟大的中国共产党96岁生日,也是新修订的《中华人民共和国测绘法》(以下简称《测绘法》)实施之日。《测绘法》是为了加强测绘管理,促进测绘事业发展,保障测绘事业为经济建设、国防建设、社会发展和生态保护服务,维护国家地理信息安全而专门制定的法律,是按照依法治国的理念,顺应现代新技术变化,面对信息化社会发展对测绘地理信息的新需求,从维护国家安全,提升服务能力,促进成果应用,加强市场监管,推动地理信息产业发展的角度修订的。《测绘法》的修订是我国测绘地理信息法治建设取得的重大成就,是我国测绘地理事业发展史上具有里程碑意义的大事,是测绘地理信息部门依法履职尽责,推动测绘地理信息更好服务大局、服务社会、服务民生的引领和保障。

测绘地理信息事业是经济建设、国防建设和社会发展的基础性、公益性事业。世界上80%的信息与地理位置有关,测绘地理信息成果已经成为各部开展工作和相关产业发展的重要基础。多年来,在黑龙江省委省政府和国家测绘地理信息局的领导和支持下,黑龙江(省)测绘地理信息局主动服务龙江经济大发展和国家重大工程建设,取得了一个又一个丰硕成果。创建国内首家地理信息产业园,在全国起到了积极的引领示范作用。“省地理信息公共服务平台”率先

实现了“互联网+地理信息”服务,是信息化建设的基础性平台。数字(智慧)城市建设取得重大进展,用科技手段支撑城市管理,提升了城市管理能力。历经三年时间圆满完成黑龙江省第一次全国地理国情普查,首次摸清了省地理国情家底。省卫星定位连续运行综合服务系统初步运行,为精准农业、数字城管及新兴的高精度导航定位产业提供了基础支撑。测绘成果在各类工程建设、“多规合一”、自然资源监测、生态保护红线划定、国土空间开发、应急保障等工作中得到广泛应用。

前不久,省委对测绘地理信息工作作出重要指示,为测绘地理信息事业未来发展指明了方向。今后一段时期,我们将全面贯彻省第十二次党代会精神,与时俱进,砥砺前行,切实围绕中心,服务大局,为龙江全面振兴发展提供强有力的测绘地理信息保障。

筑牢事业之基

全面履行测绘地理信息政府职能

新修订的《测绘法》进一步强化和拓展了测绘地理信息管理职能,对各级政府、各级管理部门的职责进行了全方位规定,为测绘地理信息部门履职尽责提供了强大的法律依据。

党中央、国务院历来高度重视测绘地理信息工作,近年来,更是赋予了测绘地理信息部门新的历史使命,提出了新的期待要求。黑龙江(省)测绘地理信息

局作为负责全省测绘地理信息工作的部门,在管理体制上兼具中直单位和省政府部门双重管理职能,具有国家级队伍先进的人才、技术、装备等资源优势,将全面依法行政,切实履行好测绘地理信息政府职能。要加快推进省政府和国家测绘地理信息局签订“十三五”共建协议,继续加强地市测管工作,推进地市绩效考核,逐步建立起与地市测管权责相匹配的管理体制。要深刻把握国家行政审批改革精神,继续推进“放管服”改革,全面落实“双随机一公开”,建立以测绘单位信用管理为核心的新型监管方式,进一步完善综合执法检查监管机制,加强卫星导航服务监管,维护国家地理信息安全,强化测绘地理信息成果公共服务,促进市场活动规范有序。

强化保障服务

推进测绘地理信息事业转型升级

坚持转方式调结构是国家和省党代会确定的任务,国家测绘地理信息局提出了新型基础测绘、地理国情监测、应急测绘、航空航天遥感测绘、全球地理信息资源开发“五大业务”公益性职能,测绘地理信息供给侧结构性调整的目标更加明确。要围绕省委省政府和国家测绘地理信息局的要求,去除无效供给,创造龙江全面振兴新需求的有效供给,从以测绘生产为主向发挥测绘在信息化社会中的重要作用转变,从提供单一的测绘产品为主向满足多样化需求的服务模式转变,建立

“纵向延伸至市县、横向辐射至厅局”的为全省提供测绘地理信息公共服务的新型服务体系,为测绘地理信息“十三五”规划和有关测绘地理信息多项省委、省政府重点工作实施提供保障。

新修订的《测绘法》指出:测绘地理信息部门“应当根据突发事件应对需要,及时提供地图、基础地理信息数据等测绘成果,做好遥感监测、导航定位等应急测绘保障工作”。应急测绘保障是“五大业务”之一,面对我省森林防火和江河防汛应急保障的现实需求,要制定出台应急保障预案,建设应急测绘保障中心,打造专业的应急测绘保障队伍,建立“天-空-地”一体化的一流应急测绘保障体系,充分发挥现代测绘地理信息技术“尽早发现、快速定位、测定现状、监测变化、布防推演、辅助决策”的独特“眼睛”作用。

新修订的《测绘法》指出:“各级人民政府应当采取有效措施,发挥地理国情监测在政府决策、经济社会发展和社会公众服务中的作用”。国家将生态文明建设提升到“五位一体”总体布局战略高度,我们要在已经积累的服务于“多规合一”试点、生态红线划定、自然资源资产监管、自然保护区内生态环境监测、林地核查、“秸秆焚烧”督查等生态文明保护工作基础上,以敢为人先、开拓创新的精神,深入挖掘地理国情普查成果服务于生态文明建设所蕴含的巨大价值,进一步拓展服务领域,

进一步发挥地理国情大数据在现代农业、精准扶贫、三江平原粮食主产区监测、矿产资源型城市地表沉降等重大工程中支撑作用,推进实现测绘地理信息事业转型升级。

加强公共服务

建立测绘成果应用共享体系

新修订的《测绘法》指出:“应当建立健全政府部门间地理信息资源共享共享机制,促进地理信息广泛应用。通过地理信息公共服务平台向社会提供地理信息公共服务,实现地理信息数据开放共享。”测绘地理信息主管部门掌握着全省最权威、最时效、最高量的基础地理信息数据,要加快推进《黑龙江省地理信息数据交换和共享管理办法》的立法进程,加快推进测绘地理信息部门与相关部门之间数据信息交换共享机制,加快基础地理信息数据更新,将省级地理信息公共服务平台升级打造为时空信息云平台,建立黑龙江省地理空间大数据中心和“测绘云”,唤醒“沉睡”的大数据,释放数据红利,全面提供地理信息大数据服务。

加快战略布局

推进地理信息产业跨越式发展

新修订的《测绘法》指出:“国家鼓励发展地理信息产业,推动地理信息产业结构调整和优化升级。”按照省政府的部署,测绘地理信息主管部门挖掘出地理信息产业的经济增长潜力,梳理出我省具有

的高精度导航与位置服务产业优势、地理信息数据加工和人才培养优势、测绘地理信息行业成果转化优势、省地理信息产业园区培育龙头企业优势。要按照省委要求,充分发挥省地理信息产业园核心企业、核心基地的辐射溢出带动效应,将省地理信息产业作为“新字号”,做大做强,争取在全国能够领先突破。破瓶颈,补短板,关注增长点、战略支撑点、产业的核心竞争力,激发省地理信息产业园孵化器作用,积极参与全球地理信息资源建设,拓展“中蒙俄经济走廊”服务外包业务,培育地理信息龙头企业并推动主板上市,打造出全国知名品牌企业。依托我省的北斗卫星导航应用与位置服务产业优势,助力我省实现农机设备自动导航、耕作位置监控的现代化大农业。立足长远,积极探索在未来的无人驾驶汽车、无人机自动驾驶、智能交通、应急救援、反恐维稳等领域实现产业化应用,提高地理信息产业对龙江全面振兴的贡献。

我们要始终牢记“忠诚一辈子、奉献一辈子”的嘱托,以新修订的《测绘法》实施和龙江全面振兴为新起点,认真贯彻落实省委、省政府和国家测绘地理信息局战略部署,弘扬测绘优良传统,牢记使命使命,锐意进取,拼搏实干,推动测绘地理信息事业改革创新,努力为实现“十三五”时期的宏伟发展蓝图,夺取全面建成小康社会的伟大胜利、谱写中国梦的龙江新篇章做出更大贡献。

黑龙江省测绘地理信息系统优秀单位展示

建设卫星导航的测绘铁军——

黑龙江第一测绘工程院



实施黑龙江一等水准观测

黑龙江第一测绘工程院(简称“第一测绘院”),始建于上世纪五十年代,是全国首批甲级测绘资质单位。这支驻扎在广袤黑土地上的测绘队伍,先后出色地完成了国家天文大地网布测、国家高程控制网布测与复测、高精度GPS-A/B级网布测、国家现代测绘基准体系建设、国家道路网矢量数据采集、国家1:50000基础地理信息数据库更新、国家西部测图工程、海岛礁测绘及数字龙江地理空间框架建设等重大项目,并依托大地测量技术的优势,不断拓展服务领域,服务地方经济建设,在测绘服务领域树立了良好的品牌形象。

投身保障服务的测绘尖兵——

黑龙江基础地理信息中心



参加全省地震应急综合演练

黑龙江基础地理信息中心(又名黑龙江省遥感信息中心简称“信息中心”)。主要负责全省基础地理信息数据的管理和分发服务,测绘成果应用开发、应急测绘保障等。多年来,立足龙江、服务龙江,为各级政府部门和行业提供了广泛的测绘地理信息服务,取得了丰硕成果,其中几十项自主研发的成果荣获国家和省部级奖项。

能力建设和装备情况。信息中心作为国字号测绘队伍,拥有国内一流的技术队伍和先进的软硬件技术装备,具有强大的资源优势和技术优势。在国内率先推出“黑龙江省地理信息公共服务平台(天地图·黑龙江)”服务模式,“十二五”期间主导完成了全省“地级市

近年来,第一测绘院以全面深化改革、实现转型升级和跨越式发展为主线,紧密联系社会化服务的现实需求,形成了独特的优势项目。以高精度测量为依托,结合高精度测量机器人、三维激光扫描、雷达干涉测量(InSAR)等装备和技术手段在形变监测方面持续开展研究和创新。在地面沉降监测、高铁监测、城市轨道交通监测、专项工程监测等方面形成了传统与现代结合、“三位一体”的形变监测解决方案。作为测绘系统从事高精密铁路控制测量的先驱,先后承揽了沪宁、福厦、宁安、沪杭等二十余项高速铁路与客专精密控制测量、沉降及变形监测项目,形成了良好的市场信誉和业界口碑。

本着“守土有责,服务龙江”的理念,第一测绘院积极为龙江地方经济发展做贡献。利用雷达干涉测量技术在全省矿产资源型城市“四煤一油”地区开展了地面沉降监测方面的应用,监测

成果将为提高资源型城市对地质灾害的防控能力和政府的科学决策提供了重要支撑。

近年来,第一测绘院以全面深化改革、实现转型升级和跨越式发展为主线,紧密联系社会化服务的现实需求,形成了独特的优势项目。以高精度测量为依托,结合高精度测量机器人、三维激光扫描、雷达干涉测量(InSAR)等装备和技术手段在形变监测方面持续开展研究和创新。在地面沉降监测、高铁监测、城市轨道交通监测、专项工程监测等方面形成了传统与现代结合、“三位一体”的形变监测解决方案。作为测绘系统从事高精密铁路控制测量的先驱,先后承揽了沪宁、福厦、宁安、沪杭等二十余项高速铁路与客专精密控制测量、沉降及变形监测项目,形成了良好的市场信誉和业界口碑。

本着“守土有责,服务龙江”的理念,第一测绘院积极为龙江地方经济发展做贡献。利用雷达干涉测量技术在全省矿产资源型城市“四煤一油”地区开展了地面沉降监测方面的应用,监测

成果将为提高资源型城市对地质灾害的防控能力和政府的科学决策提供了重要支撑。

测绘成果服务方面。信息中心以丰富的地理信息数据为基础,以科技创新为支撑,立足“地理信息大数据中心”和“测绘云平台”,多年来为全省各级政府和行业部门提供了丰富的地理信息服务。年均提供各种比例尺地形图及数据6000余幅、各等级国家控制点3000余个,并结合“天地图·黑龙江”在政务外网、办公内网搭建丰富多彩的地理信息服务,切实保障了地方决策、规划、应急等需求。

测绘应急保障方面。信息中心作为国家测绘应急分中心和省应急工作的重要组成,始终坚守政治使命,在我省各类应急事件中发挥优势、主动服务。

作为我省测绘行业窗口和示范单位,信息中心将会充分发挥自身优势,主动服务于全省重大战略,更加广泛地融入龙江经济建设的主战场。

致力科研创新的测绘先锋——

黑龙江省测绘科学研究所



“多规合一”实践探索和改革路径研究》获得2016年国家发改委机关优秀研究成果一等奖。

首次将倾斜摄影技术与“多规合一”结合应用于智慧城市建设,开创了城市信息化建设新模式。完成的阿勒泰地理信息公共服务平台建设一期成果通过验收,成为我省智力援疆的典范。

先试先行,为全国“多规合一”试点提供保障支撑。2014年以来,在全国28个市县“多规合一”试点和9个省级空间规划试点建设中,浙江、新疆、宁夏等11个省区,提供市县“多规合一”和省级空间规划技术支撑与服务,研发和积累了一系列可复制、可推广的基础经验。

近年来,作为“多规合一”试点工作的排头兵和先行者,科研所积极参加国家发改委“多规合一”技术研究,试点试验,技术推广和项目合作,取得了一系列重要成果,使我省在空间规划(多规合一)技术研究方面处于全国前列,并创造了多个国内“第一”:

自2007年起参与黑龙江“省级

丈量南极之巅的测绘勇士——

黑龙江测绘地理信息局极地测绘工程中心



在南极开展多学科考察区域测绘和定位导航提供了及时准确的测绘保障服务。建立了包括平面坐标系统、高程基准、重力基准、GNSS基准站、长城站北斗卫星导航系统基准站等在内的东、西南极和南极内陆大地测量基准系统;测绘了覆盖面积30多万平方千米的南极地图;命名了300多条得到国际南极研究科学委员会承认并公布的南极地名;在南极各站区周边等科考区域埋设了100多个带有主权意义的大地控制点;在各站区开展了水下和冰下地形图测绘,首次在南极利用倾斜摄影测量技术制作了长城站及周边地区实验三维地图;建立了昆仑站所在的DOME-A区域200km×30km的冰盖运动监测网(中国墙)和中山站至昆仑站沿线冰盖运动监测带;创造性地探索出用于南极特殊条件和环境的测绘方法和手段,生产了大量南极科考急需的各种测绘产品……

黑龙江测绘地理信息局极地测绘工程中心(简称“极地中心”)负责承担组织协调我国极地测绘生产和极地测绘科研任务,是我国唯一一支负责执行极地基础测绘任务的队伍。截至目前,已先后14次、派出44人次参加了南极科学考察工作,在人迹罕至、神秘莫测的风雪南极大陆,写下了浓墨重彩的测绘篇章,铸就了名垂青史的功勋。

多年来,极地中心承担并完成了20

余项国家极地测绘保障项目,为南极长城站、中山站规划建设,昆仑站、泰山站

和罗斯海第五个科考站选址,以及我

实现跨越式发展,彰显了测绘不可或缺和体现国家权益的重要作用,获得了“科技进步一等奖”、“卫星导航定位科技进步一等奖”、“全国优秀测绘工程金奖”和“优秀地图作品裴秀金奖”等无数奖项。

在南极科考过程中,极地中心测绘队员始终秉承“热爱祖国、忠诚事业、艰苦奋斗、无私奉献”的测绘精神和“爱国、拼搏、求实、创新”的南极精神,面对千里冰封、万里雪飘、极寒刺骨的风雪南极,从容不迫,无怨无悔,让测绘旗帜高高飘扬。

未来,在亘古的冰原上,极地中心科考队员将一如既往地演绎着测绘人的忠诚与奉献。他们将继续围绕我国极地科学考察大局,充分发挥测绘地理信息的基础性、先行性作用,利用测绘资源优势,加快推进南极现代测绘基准体系建设,为新时期我国极地科学考察事业加快发展、人类和平利用南极和维护我国在南极的权益,提供更加及时、有效的测绘保障,为实现我国“征服”南极的伟大梦想贡献智慧和力量。